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1a Lista de Exerćıcios - MÉTODOS DIRETOS P/ SISTEMAS LINEARES

1. Considere os seguintes números decimais: x = 7.125 e y = 35.27. Escreva-os na base 2.

2. Considere os seguintes números binários: x = 11.0111 e y = 111.001. Escreva-os na base
10.

3. Dada a matriz:

A =

 3 −5 7
−2 −3 6

1 7 −1


(a) Calcule ‖A‖1;
(b) Calcule ‖A‖∞;

(c) Calcule ‖A‖F .

4. Considere o sistema Ax = b; onde

A =

 1 1 3
1 1 4
5 2 1

 ; x =

 x1
x2
x3

 ; b =

 −2
−3
4


Resolva esse sistema pelo método de Eliminação de Gauss.

5. Usando o método de Eliminação de Gauss, verificar que o sistema
x1 + 4x2 + αx3 = 6
2x1 − x2 + 2αx3 = 3
αx1 + 3x2 + x3 = 5

a) possui uma única solução quando α = 0;

b) infinitas soluções quando α = 1 e

c) não tem solução quando α = −1.
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6. Considere o sistema Ax = b, onde

A =

 3 0 3
2 −2 1
1 2 0

 x =

 x1
x2
x3

 b =

 b1
b2
b3


Sabendo-se que A−1 tem a forma

A−1 =

 −1/6 c12 1/2
1/12 c22 1/4
1/2 c32 −1/2

 ,
calcule a 2a coluna de A−1 pelo método de eliminação de Gauss.

7. Calcular u2, u3, u4, u5 resolvendo a equação de diferenças:

un+2 + 4un+1 + un = n , n = 1, 2, 3, 4 ,

com as condições de contorno u1 = 0 e u6 = 1, usando o método de eliminação de Gauss.

8. Considere o seguinte conjunto ”esparso”de equações:
2 −1
−1 2 −1

−1 2 −1
−1 2 −1

−1 2 −1
−1 2




x1
x2
x3
x4
x5
x6

 =


2
−1
7
5
4
3


Mostre que usando o método de Eliminação de Gauss o sistema triangular resultante
permanece esparso. Um sistema como este é chamado TRIDIAGONAL. Tais sistemas
aparecem frequentemente na solução de equações diferenciais.

9. Considere a matriz

A =


1 3 0 0
3 10 3 0
0 3 10 3
0 0 3 10


(a) Obtenha a factorização desta matriz pelo método de Doolittle;

(b) Com base no resultado da aĺınea anterior, calcule DetA;

(c) Calcule A−1.
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10. Considere a matriz

B =


4 2 0 0
2 5 2 0
0 2 5 2
0 0 2 5


(a) Verifique que a matriz B pode ser factorizada pelo método de Cholesky e efectue a

factorização .

(b) Com o mı́nimo de cálculos obtenha a factorização de Doolittle da mesma matriz.

11. Determine a inversa da matriz abaixo.

A =

 10 7 8
7 5 6
8 6 10


EXERCÍCIOS COMPLEMENTARES

1. Resolva o sistema linear abaixo pelo método de eliminação de Gauss com pivotamento
parcial. 

2.0 −1.2 −1.2 0.0
−1.2 3.5 −1.0 0.0
−4.0 −1.2 4.4 −1.2

0.0 0.0 −1.2 4.0



x1
x2
x3
x4

 =


1.0
1.6
1.1
1.0


2. Consideremos o sistema linear Ax = b, onde

A =

 10−6 0 1
1 10−6 2
1 2 −1

 , b =

 1
3
2

 .
Representando os números com seis d́ıgitos na mantissa, resolva este sistema pelo método
da eliminação de Gauss

(a) sem pesquisa de pivot;

(b) com pesquisa parcial de pivot.

Compare os resultados e comente.
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